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Anfrage 

An den Ersten Präsidenten des Oö. Landtages Herrn Landtagsabgeordneten Max 
Hiegelsberger 
im Wege der Landtagsdirektion 

Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Mag. Dr. Julia Bammer und des Klubobmannes Mag. Felix 
Eypeltauer betreffend Gewalt gegen Lehrer:innen an Frau Landeshauptmann-
Stellvertreterin Mag. Christine Haberlander 
Sehr geehrte Frau Landeshauptmann-Stellvertreterin Mag. Christine 
Haberlander, 
betreffend Gewalt gegen Lehrer:innen erlauben wir uns an Sie folgende Fragen zu 
richten: 
 

1. Wie viele Fälle von sowohl physischer als auch psychischer Gewalt gegen 
Lehrer:innen wurden in den Jahren 2020, 2021 und 2022 erfasst? 

a. Wie werden die entsprechenden Daten erhoben? 
2. Welche Konsequenzen wurden von Ihnen bei Bekanntwerden von Fällen von 

physischer und psychischer Gewalt gegen Lehrer:innen in den Jahren 2020, 
2021 und 2022 gesetzt? Bitte um Angabe der Häufigkeit der unterschiedlichen 
Konsequenzen. 

a. Welche Rolle spielt dabei die Schulleitung? 
3. Ist ein Anstieg der Gewalt gegen Lehrkräfte in den letzten 5 Jahren ersichtlich? 

a. Wurde eine Evaluierung durchgeführt, die etwaige Ursachen eines 
möglichen Anstiegs untersuchte? 

i. Wenn ja: Welche Ursachen wurden konstatiert? 
ii. Wenn ja: Welche konkreten Maßnahmen hat die Landesregierung 

in Hinblick auf die bekannten Ursachen umgesetzt? 
4. Welche Formen von Gewalt sind Lehrer:innen besonders häufig ausgesetzt? 

Bitte um Angabe der Häufigkeit. 
a. Im Bereich der physischer Gewalt gegen Lehrkräfte. 
b. Im Bereich der psychischer Gewalt gegen Lehrkräfte. 
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5. Wer sind die häufigsten Tätergruppen (z.B. Schüler:innen, Schulleitung, Eltern 
ect.)? Bitte um Angabe der Häufigkeit. Bitte um Aufgliederung nach Alter. 

6. Welche Schulen sowie Regionen sind in Oberösterreich besonders von Gewalt 
gegen Lehrkräfte betroffen? 

7. Wie viele Lehrkräfte haben aufgrund der Gewalterfahrungen in ihrem Job ihre 
Tätigkeit als Lehrer:in beendet? Bitte um Darstellung der Häufigkeit in den 
Schuljahren 2019/20, 2020/21 und 2021/22. 

8. Wie viele Lehrkräfte haben aufgrund der Gewalterfahrungen die Schule 
gewechselt? Bitte um Darstellung  der Häufigkeit in den Schuljahren 2019/20, 
2020/21 und 2021/22. 

9. Wie viele Ausfälle durch mehr als 2 Wochen Krankenstand aufgrund von 
Gewalterfahrungen sind zu verzeichnen? Bitte um Darstellung  der Häufigkeit 
in den Schuljahren 2019/20, 2020/21 und 2021/22. 

10. Welche Möglichkeiten der Opferberatung und -hilfe werden angeboten? 
a. Wie oft wurden diese Möglichkeiten in den vergangenen Schuljahren von 

Lehrer:innen in Anspruch genommen? Bitte um Aufgliederung nach 
Schuljahren beginnend mit 2019. 

b. Wie werden diese Möglichkeiten beworben? 
11. Welche Maßnahmen hat das Land Oberösterreich ergriffen oder geplant, um 

Gewalt gegen Lehrer:innen zu verhindern und zu bekämpfen? 
a. Wann setzen diese Maßnahmen an (präventiv - vor der Tat, Umgang in 

der Situation - bei der Tat, reaktiv - nach der Tat)? 
b. Auf welche Zielgruppen (z.B. Lehrer:innen, Schulleitung, Eltern und 

Erziehungsberechtigte) zielen diese Maßnahmen ab? 
c. Wie sind die Schulen, die Bildungsdirektion und die Polizei in diese 

Maßnahmen eingebunden? 
d. Welche finanziellen Mittel stehen zur Verfügung, um die Maßnahmen 

umzusetzen? Bitte um Aufgliederung nach den jeweiligen Maßnahmen. 
Ihrer Antwort sehen wir mit Interesse entgegen und verbleiben in der Zwischenzeit mit 
freundlichen Grüßen  














